

桐庐凤川： 厚植绿色底色 绘就共富新画卷

日前，走进桐庐县凤川街道西庄村，只见村口大樟树“围抱”中的景观小品独具一格，用鹅卵石、青砖砌筑的墙壁前，“华氏故里 美丽西庄”四个大字直闯眼帘。

这段时间，西庄村正抓紧铺设排污管道。“作为市级农村生活污水零直排试点村，我们按照‘彻底分流、应纳尽纳’原则，做好污水零直排的‘雨污分离’工作，目前工程正在收尾阶段，预计今年6月结束。”该村党总支书记华立军说，西庄村地势南高北低，加上原有污水管道老化或容量过小，每年汛期，地势低的房子都不可避免被水淹。

近年来，西庄村在乡村共富路上“两手抓”，一边狠抓项目建设，提高民生福祉；一边挖掘历史文化，推动乡村发展、村民致富。

西庄村多数村民是华佗后裔，除了满山坡的野生中草药，还种植了70亩黄精、上千株桂皮，并有中草药喂养家禽的传统。但如何进一步挖掘华氏文化和中草药文化，并引申为文旅项目，是西庄村正想着手解决的问题。西庄村以创建美丽宜居示范村为契机，统筹规划，聘请专业运营团队，通过一系列合理打造，形成了独特的“华氏古村”核心品牌。

目前，西庄村村容面貌已焕然一新，杂

乱无章的线杆已入地，华氏文化公园也初步完工，居中立着一尊4米多高的华佗雕像，各种景观小品令人驻足观赏，修葺一新的西庄村文化礼堂内的中草药展示体验中心也已完成初步搭建。“展示体验中心将进行中草药布展，村委会办公楼后也在着手准备白药园，供游客参观学习与体验。”华立军介绍，一期投资3.5亿元的斧头岗农林军旅综合开发合作项目目前处于拿地阶段，未来将进一步与华佗文化结合，推出更多包含中草药参观体验、药膳品尝、中医养生保健等特色旅游项目。同时，村里也与当地药企达成初步合作意向，不断扩大中药材种植面积，延伸中药材产业链条，提高中药材附加值。

随着乡村建设项目的持续推进，更多的美丽乡村在凤川款款绽放，精彩蝶变也让“转角遇风景”成为常态。“路平了灯亮了，村子更美了！”潇源村的松香坞、黄场坞道路整平加宽，“钟桃线”加装113盏路灯后，周道如砥的回家路承载起更多村民的幸福感；增加环村田园游步道，添了篮球场和休闲广场，鹅卵石砌墙及门台上竹制品搭配别有风味，多条主干道沿线的景观小品精致夺目，落日余晖中，三三两两的村民聚集一处叙着家常……在“微改造、精提

升”工作的加快推进下，凤川街道焕然一新的村容村貌直抵人心。

两面夹山，交通闭塞，土地资源较匮乏，向山里讨生活，有没有奔头？隐映于竹海清流间的潇源村，犹如世外桃源，要想靠山吃山，关键在于认清优势，发挥长处。去年，在外创业的乡贤黄军伟在一次回村时被翻天覆地的变化吸引，加上秀美的自然风光、淳朴的民风民情，他索性将家中老房推倒，按照民宿的标准重建。当年十月，村中首家民宿“静思居”开门营业。黄军伟乐呵呵道，民宿有8个房间，每个周末都爆满。如今的黄军伟已然是桐庐“文旅推介官”，他会根据来客的年龄段和癖好，匹配适合的游览路线及小众美食饭馆等。目前，“华丽转身”的潇源村也迎来了全新机遇，村里的旧礼堂租给一企业作为共富加工点，还引来多波客商来村洽谈房车营地的运营等事宜，发展美丽经济。

“擦亮美丽底板，做实美丽文章，乡村共富不仅要激活，更要可持续。”凤川街道党工委委员、办事处副主任黄洁琼表示，凤川街道将厚植绿色底色，突出“一村一品”，让乡村“气质颜值”和百姓“幸福指数”比翼齐飞，描绘好乡村共富新画卷。

黄蓉萍 章肖笑

黄岩瑞岩村： 干群齐心

村庄焕新

今年，台州市黄岩区北洋镇瑞岩村成功申报区级美丽乡村项目，获得200万元资金补助。这几日，村“两委”班子正在商量项目建设方案，希望借此提升村庄“颜值”，增强村民幸福感。

“有横岭自然村改造成功的案例在先，我们有信心把这个项目做好。”瑞岩村党支部书记、村委会主任李健说，再过几日，九三学社台州市委会办公室副主任、瑞岩村农村指导员林怡将组织一批专家赴瑞岩村实地考察，为美丽乡村建设出谋划策。

瑞岩村下辖9个自然村，村容村貌的焕新，正是始于横岭自然村。

2020年春节期间，受当时疫情影响，村民自由出入的范围局限于村内。“出来散步，都没有地方可以坐下来聊天，村里缺少休闲场所。”横岭自然村一位乡贤的话引起了另外两位乡贤的注意。考虑到村里老人较多，三人商量一番后决定集资5万元，将路边的几间闲置农房推倒，修建老年健身公园。这个消息很快传到了横岭自然村村民的耳朵里，大家纷纷表示愿意出钱，支持村庄改造。

“改善村庄环境，村民热情高涨，总共集资了20万元。”李健说，本着“要干就干一票大的”原则，瑞岩村制订了横岭自然村环境整治方案，并成功推动该项目被列为区级“一事一议”项目，获得了100万元资金补助。此外，瑞岩村“两委”班子成员也集资2万余元，用于支持横岭自然村环境整治。“乡贤带头，村民人人参与，这是一种很好的现象。”李健说。

古有“兄弟同心，其利断金”，今有“干群齐心，村庄焕新”。改造入村口、拓宽道路、修建公园……如今的横岭自然村，干净整洁，基础设施完善，俨然一副环境整治“优等生”模样。

“其他村都说我们村环境最好。”今年77岁的董婆婆最喜欢在凉亭里和人唠嗑，“这里以前是间农房，凉亭建好后，大家没事就爱来这里坐坐。”在不远处的老年健身公园，蔡阿公正在除草。“种了花，不把杂草拔掉，很难看。”蔡阿公说，作为本村村民，他有义务维护好村庄环境。

看着横岭自然村焕然一新，其他自然村很羡慕。今年，麻车岙自然村乡贤柯来立表示要出资15万元，对该村环境进行整治。“如果进行全村环境整治，15万元肯定是不够的。我们将在乡贤带头、村民集资的基础上，拿出区级美丽乡村项目资金100万元，用于麻车岙自然村环境整治。”李健说，剩余100万元，将会用于瑞岩村景点建设。

“八山一水一分田”的瑞岩村是历史文化古村落，拥有瑞岩寺、净土寺塔、滴滴泉等十大景点。发展美丽经济，让村民吃上“旅游饭”，是这届村“两委”班子上任之初就定下的目标。“我们计划修建古道，把十个景点串成一条线。游客如果来玩，一天肯定玩不完。他们一旦留下吃饭、住宿，就会增加村民的收入。”李健说。

张怡



古村古法造纸迎游客

连日来，位置偏僻的衢州市衢江区太真乡王家村迎来了络绎不绝的游客。王家村发掘村里从明清以来农户就利用毛竹进行手工造纸的传统工艺，在村边翠竹环抱的花树岭古道旁建起了古法造纸乡愁馆，供游客在青山绿水间体验古法造纸工艺，感受未来乡村的魅力。

吴铁鸣 吴绍杨 摄

鄞州五乡： 做活“水文章” 打造“宁波威尼斯”

洁净的水面，不时泛起层层波光，各种水鸟三五成群地从水面掠过……一大早，宁波市鄞州区五乡镇仁久村的水上公园热闹非凡，练拳的、跳舞的、唱戏的，一派人水和谐、其乐融融的景象。

仁久村水系纵横交错，宁波“六塘河”之一的后塘河穿村而过，给村庄注入了水的灵动。五乡镇在该村重磅打造的水上公园，既是亲水湿地公园，又是一处河湾，小桥流水、亭台楼阁的风光令人心旷神怡，成为周边群众休闲赏景的好去处，仁久村也以其典型的江南水乡风貌被评为“市级水美村庄”。

五乡镇水系发达、河网密布，辖区内共有大小河道55条，总长度达到110公里。后塘河五乡段长8.35公里，自西向东依次经过天童庄、西安、联合、涵玉等8个村，两岸人

口密集。此前，由于农村生活污水直排，后塘河水质不断恶化；古时拉纤的古堰道坑洼洼，古堰上的淡水桥失修倒塌。

后塘河五乡段整治被列入全国中小河流重点县综合整治建设项目后，各级政府累计投入资金超千万元，不仅建成沿河护岸7.3公里、绿化1.1万平方米，还对沿河的仁久、涵玉等村庄实施全域“污水零直排”整治，从源头截断污染源。同时，每年投入资金120余万元，对辖区河道进行市场化保洁、养护，坚持每天8小时保洁制度，做到河面垃圾及时清理，确保河面整洁。这一系列措施，不仅全面消除了后塘河劣V类水和黑臭水体，两岸环境也明显提升，一幅唯美美景“宁波威尼斯”正在初步呈现。

值得一提的是，为让河流保持自然状态，该镇尽最大可能保护原有河道、桥梁，



因地制宜采取松木打桩、黄石垒砌等生态护岸方式，对古堰道修旧如旧，最大限度地保留了旧时航船拉纤、泊船的古迹。因此，穿镇而过的后塘河五乡段获评省级第一批“美丽河湖”，五乡镇获评市级“美丽乡村”，呈现出秀美宜居的共富水乡新风貌。

郑雯文 朱越